

Univerzita Hradec Králové – Pedagogická fakulta

Katedra kulturních a náboženských studií

Hodnocení bakalářské práce Posudek vedoucí práce

Jméno autora: Králíková Pavlína

Název práce: Dar, humanitární pomoc a mezilidský vztah: "Adopce na dálku" v transkulturní perspektivě

Téma práce: Studie je zaměřena na fenomén daru, který zkoumá prostřednictvím česko-indické části humanitárního projektu *Adopce na dálku*. Práce v kvalitativních polostrukturovaných rozhovorech směřuje metodou „zakotvené teorie“ (Strauss a Corbin) k načrtnutí hlubšího vhledu do motivací dárců a charakteristik projektu, které následně porovnává s odbornou literaturou. Jako konceptuální metodologická opora studie byla využita tzv. „sociální konstrukce reality“ (Berger a Luckmann). Autorka *Adopci na dálku* též sleduje z interní pozice projektového koordinátora.

1. Význam a náročnost tématu

Jednotlivá témata (dar, humanitární a rozvojová pomoc atd.) jsou v odborné literatuře zpracována, stejně tak existují dílčí analýzy několika obdobných či rámcově srovnatelných humanitárních projektů. Holistickou a interdisciplinární analýzu tématu darování spojenou se studií živého humanitárního projektu považuji za významnou.

2. Logická struktura práce

Studie je jako celek přehledně strukturována.

3. Metodický postup

Studii považuji za řemeslně dobře provedenou, deklarované postupy jsou ve studii skutečně použity. Bylo by možné věnovat více pozornosti komplexnímu provázání a sumarizaci zjištěného, studie však v každém případě odpovídá požadavkům kladeným na magisterskou práci.

4. Teoretické zobecnění a přínos

Humanitární dar je v předkládané práci interpretován jako komplexní jev. Revize projektu *Adopce na dálku* je zajímavou analýzou snahy o transkulturní komunikaci v praxi, zřetelně je identifikován jak potenciál, tak limity a eticky problematické aspekty. Studie může být cennou zpětnou vazbou pro organizátory humanitárního projektu. Zkoumaná výšeč transkulturní problematiky je výzvou pro další studium a přemýšlení.

5. Práce s literaturou

Použito 63 zdrojů. Oceňuji dobrou práci s cizojazyčnou literaturou.

Přímých citací není v textu příliš, užité citace mají pro text význam.

6. Formální stránka

Text je vyspělý, kultivovaný s vynikající stylistikou, překlepy či chyby jsou ojedinělé.

Formální stránka odpovídající.

7. Naplnění cíle práce

Vzhledem k pandemii nebylo možné uskutečnit plánovaný terénní výzkum v Indii, hlavní zacílení studie tak bylo zúženo na české prostředí a zejm. téma dárcovství. Zpětně to hodnotím spíše jako prospěšné: ačkoli se snížila schopnost vzhledu do projektu jako celku, studie obeznamenost s indickou stránkou věci nepostrádá a je možné, že snaha detailně zpracovat širší záběr by ve výsledku byla studii ke škodě.

Autorka přesvědčivě formulovala výzkumné cíle a dokázala na ně v rámci nároků kladených na magisterskou práci odpovědět.

Výsledné hodnocení:

Text je zajímavým příspěvkem k tématu humanitární a rozvojové pomoci i transkulturní komunikace. Oceňuji osobní profesní zkušenost autorky a její velice poctivý a zodpovědný přístup. Autorka má dle mého názoru sklon vůči projektu *Adopce na dálku* zaujímat snad až příliš optimistické postoje, v textu ale lze její stanoviska identifikovat a autorce se daří výstižně shrnout jak pozitivní, tak negativní či problematické aspekty projektu.

Otázky nebo témata pro diskusi před komisí:

Z textu odvozuji, že mezi participanty rozhovorů nebyl žádný dárcce, který využil možnost se v Indii setkat s podporovaným dítětem. Takové setkání „tváří v tvář“ s sebou nese celou řadu rizik a eticky složitých momentů, zároveň je v principu zřejmé, že pokusy o transkulturní komunikaci bez možnosti setkání jsou předem limitovány. Prosím autorku o osobní zhodnocení toho, zda onu možnost setkání donátora s příjemcem pomoci považuje za vhodnou či nikoli.

Datum: 30. 4. 2021

Mgr. Jana Karlová, Ph.D.